
高雄榮民總醫院101年度實驗動物照護及使用委員會 會議記錄
1、 時　　間：101年10月22日(星期一)  中午12：30-14：00
2、 地　　點：教研部 二樓會議室
3、 主　　席：教研部 鍾孝民部主任（實驗動物照護及使用委員會召集人）

出席人員：實驗動物照護及使用委員會委員：醫研科簡邦平主任、教研部曾清俊醫師、教研部張聰賢副研究員、教研部潘弘偉高級助理研究員、教研部徐志文高級助理研究員、放射線部潘慧本部主任、整形外科陳理維科主任、腎臟科方華章科主任、實驗動物中心戴妙娟獸醫師兼執行秘書

請假委員：眼科部許淑娟部主任
會議記錄：戴妙娟獸醫師

肆、動物房工作報告-戴獸醫師：
一、9月份動物中心購進4座大鼠IVC，放在SPF房大鼠區，共可飼養120盒360隻大鼠；年底還有1座大鼠、1座小鼠IVC，將置於實驗觀察大鼠區及基因轉植小鼠區。新進的IVC高度符合國際標準，符合動物福利法，可改善先前

二、目前動物房在運轉方面仍有不少缺失，尤其SPF區溫溼度的控制仍未達到驗收標準（飼養標準：溫度19-23℃，溼度70﹪以下），工務室已把缺失發文給承包商，請機電承包商盡速改善，但承包商配合度不佳，工務室仍在協商中。目前工務室提出改善方法為：在SPF區每間飼養房天花板上裝設除濕機，使空房溼度能降在55﹪。

三、預計12月中或明年1月初，缺失改善後，再請院部長官蒞臨指導。

四、動物房在ISO進行部份，目前已編寫了9篇SOP將在下一小時討論，按ISO合約預計會寫30篇SOP，11月中總檢討。

主席裁示：動物房溼度問題請工務室盡速幫忙解決，因為明年3月要通過ISO下半年還有農委會的評鑑，這些都要通過，醫院評鑑時動物房才能有高的評價。   

伍、討論議題：
1、 討論ISO 9001品質政策：【提供優質安全的全人照顧】修改標題以符合動物房。

主席裁示：改為【研發有益人類的生命科技】

2、 討論實驗動物在動物房的代養資格：需受過動物實驗管理訓練課程才能申請作動物實驗。

出席委員：一致同意。

主席裁示：按決議辦理。

三、代養費調整：

1、現況：大鼠4隻/籠/3.5元/天；小鼠 4-10隻/籠/3元/天

2、預計調整（1）SPF房代養費為：大鼠3隻/籠/7元/天；小鼠5隻/籠/6元/天

（2）繁殖室及特殊品係：1000元/月/間 ，但需自行照顧。

（3）動物暫存區：大鼠3隻/籠/7元/天；小鼠5隻/籠/6元/天

陳理維委員：飼養費的調整應與服務品質一致，現在動物房SPF飼養區尚未開放，動物皆養在一般區，飼養條件沒有SPF飼養區好，此時增加代養費並不適宜，待增加人力有好的服務品質再增加費用。

曾清俊委員：同意陳委員的看法，代養費現階段應維持現況。

張聰賢委員：繁殖室可以跟SPF房一樣由動物房工作人員負責照顧嗎？

戴獸醫師回覆：申請繁殖室代養的實驗室，一般都依實驗所需給予不同的飼養

方式，因此建議由各實驗室助理親自照顧，以便觀察自己的實驗鼠，按例工作人員會每天巡視此區實驗鼠的狀況。

   主席裁示：1.代養費的調整，待SPF房明年啟動後再收費，可以先調查北榮、中榮或陽明醫學院收費情形，再來合理調整自己的代養費，提高的代養費要和服務品質一致，最好在明年申請國科會計畫前提出方案，再另案上簽，核准後公告給實驗申請人知道。

2.特殊品係由各實驗室負責照料。

四、外聘審查委員審查計畫書：500元/份

陳理維委員：審查的客觀性？它的標準要如何評估？

曾清俊委員：外聘審查委員有必要性嗎？我們有很多委員可以幫忙審查。

潘慧本委員：這個問題可藉由審查計畫建立SOP時再來討論，可以像IRB那樣收費標準，遇有爭議的案件，再外聘審查委員審核。

主席裁示：外審委員的機制建立機會不多，審查公平度、審查費從何而來？及每份審查費500元是否合理，這些在討論SOP內容時再作決定，目前維持現況即可。

五、增聘飼養員：增聘一名工作人員/2萬-2萬2千/月

依據：因應SPF實驗動物需求，一個實驗管理人員一週的工作時間五天，一週通常管理約400個鼠籠位包含餵飼及換籠等相關作業。
工作人員的一週作業時間表通常如下：
週一：進動物房換籠：一個早上作業4小時，共計換籠約200個，平均每1.2分鐘需要換籠一個（對於工作人員已是很大的工作負擔）下午清洗籠具、清洗水瓶。
週二：滅菌消毒籠具，裝填墊料、滅菌鍋高溫滅菌作業。
週三：進另外一間動物房換籠：一個早上作業4小時，共計換籠約200個，平均每1.2分鐘需要換籠一個（對於工作人員已是很大的工作負擔）下午清洗籠具、清洗水瓶。
週四：滅菌消毒籠具，裝填墊料、滅菌鍋高溫滅菌作業。
週五：巡視動物房，如果實驗動物有任何缺乏東西，需補上。
陳理維委員：需要的是清潔人員還是飼養人員？

潘慧本委員：看我們需要的條件資格，如果是清潔人員可以請總務室派固定人員支援，總務室若無法配合，再請院方核示是否要另聘。

戴獸醫師回覆：本室目前只有我與一名技工，另有一名每星期一次來幫忙換墊料的工讀生。規劃後動物房的飼養量，預計在年底全面開放飼養區後會是先前的2倍多，為達到高飼養品質與維持動物房之潔淨度，希望從明年1月起再增加人力1名，需要的條件是可以接受飼養管理訓練的飼養人員。

主席裁示：會辦總務室看是否從明年1月起可以派固定人員支援動物房，若不

能執行是否須外聘？請總務室回覆。

五、動物研究室改名為：實驗動物中心

出席委員：一致同意。

主席裁示：按決議辦理。

六、討論9篇SOP- 技術專家 劉文彬委員主持

陸、結論與指示事項： 

主席裁示：委員們對SOP內容的意見，請獸醫師修正後再給各委員們審查一次。
柒、散會       
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